Тема: «Культура дома. Роспись салфетки в технике декупаж».

Подготовила учитель технологии 
МБОУ СОШ с. Кузьминские Отвержки

                                 Липецкого района Липецкой области -  Лаврова Г.Н. 
Цель урока:
- познакомить с техникой «декупаж»;
 - воспитывать самостоятельность, добросовестное отношение к труду, аккуратность, ответственность, внимательность;
- развивать творческие способности.
Ход урока
I. Организационный момент.
II. Изучение нового материала.
1. Беседа:
Здравствуйте!  Я рада сегодня приветствовать вас.  Сегодня замечательный день - встреча интересных, творческих людей. Наша встреча  пройдёт под девизом: 

«Послушай – и ты узнаешь, посмотри – и ты поймешь, сделай – и ты научишься». 

                                                                                                                                          (Сл.№1)                                                                                                               
Каждый из школьных учебных предметов вносит свою лепту в развитие ребенка. Точные науки тренируют аналитический ум; языки учат правильно говорить и писать, физкультура  развивает выносливость и многие другие  физические качества…Они проходят калейдоскопом через всю вашу школьную жизнь, оставляя свой след, формируя знания, умения, навыки, внутреннюю культуру человека.
У технологии своя задача.                                                                                                   (Сл.№2)
Мой предмет знакомит васс образцами материальной культуры человечества, созданными умом и руками предыдущих поколений.                                                        (Сл.№3) 
Мы приходим в восторг от творений наших предков и современников. Но как-то незамеченными остаются до гениальности простые предметы быта, кухонная утварь, инструменты, посуда  и многое другое ...                                                                                                                    (Сл. № 4)
И чтобы увидеть эти предметы, понять их полезность и их красоту – есть уроки технологии, на которых учимся воплощать свои идеи в реальность и пробуем создать что-то не менее замечательное.                                                                                                                      (Сл. № 5)
Сегодня замечательная встреча.  Встреча – это всегда радость, праздник.  Мы любим праздники, любим их организовывать и проводить, любим гостей приглашать...  В пословице:
говорится:
· “Умел в гости звать – умей и встречать”.

Как же мы готовимся к встрече, что мы должны продумать? (Ответы)
 - Действительно, определяем количество, составляем меню, украшаем стол, сервируем. И от того  - как со вкусом оформлен стол - зависит успех праздника. 
                                                                                                                                     (Сл. № 6, текст)                                                                                                                                                                                                                                               
Красиво убранный стол вызывает приятное чувство, вызывает аппетит. И здесь речь идёт не только  о красивой посуде, о цветах.  Я хочу поговорить с вами о салфетках.    
Салфетка  - это практичный и полезный предмет сервировки и украшения стола, без них не может обойтись никакая трапеза. Тем более праздничный стол. 
Празднично сервированный стол имеет свои особенности. И тот, кто придает значение не только кулинарным изыскам, но и созданию соответствующей атмосферы, во многом выигрывает и многое должен многое знать, уметь.  Например, красиво складывать салфетки.             ( Сл. № 7)
Существует множество способов свертывания салфеток, как простых, так и требующих определенного мастерства. Но если вы освоите это искусство, ваши гости будут в восторге. При сервировке стола к завтраку или обеду обычно салфетки складывают вчетверо, треугольником, пополам и заворачивают рулетом, что, кстати, не очень трудно, а для торжественного ужина или обеда допустимы более сложные формы складывания салфеток. С некоторыми способами складывания мы с вами познакомимся.                                                                                  (Сл.№ 8)
2. Практическая работа. «Салфетка плюс фантазия”.  (Схемы - приложение № 1)

·  «Французская лилия»

1. Салфетку сложить по диагонали, сгиб вверху.

2. Левый и правый угол сложить с нижним углом.

3. Свободные верхние углы отвернуть наверх.

4. Нижний угол салфетки подвернуть сначала пополам, потом ещё раз пополам.

5. Нижние углы отвернуть назад и заправить один за другой ( Как в «Шапочке»).

6. Два свободных верхних конца завести под обод отогнутого нижнего края.

· «Артишок»
1. Исходная форма салфетка лежит изнаночной стороной вверх. Все ее четыре угла загните к центру.
2. Еще раз загните к центру все углы.
3. Переверните салфетку.
4. Опять загните к центру все углы.
5. Вытяните кончик салфетки, оказавшийся внутри четырехугольника. 
6. Вытяните остальные кончики.
7. Оставшиеся четыре уголка вытяните из под сложенной фигуры. В центр можно поставить бокал.
 - А сейчас попробуем использовать бокал или фужер. Во-первых, сложенная салфетка выглядит всегда аккуратно, во-вторых, не занимает лишнего места на столе, ну и, наконец, держит салфетку, не позволяя ей «рассыпаться».
· «Тюльпан» в бокале
1. Квадратную салфетку сложите пополам, заверните к середине углы. 
2. Переверните салфетку на другую сторону и повторите операцию – заверните углы к середине, на этот раз они у вас получатся длинными.
3.  Теперь сложите образовавшийся в основании острый угол пополам, скрутите стороны кругом и вложите в фужер. 

· «Свеча»  в бокале
- Это, пожалуй, самый простой и быстрый способ. Лучше использовать однотонные салфетки без узоров и рисунков. Он подойдет как для больших торжеств с несколькими переменами блюд, так и для небольшого стола с холодными закусками.

1. Берем большую квадратную льняную салфетку и складываем ее по диагонали. 

2. Скручиваем ее двумя руками с основания получившегося треугольника. Плотно закручиваем ее всю, после чего получившийся валик сгибаем пополам и ставим в глубокий бокал.

3. Можно согнуть валик так, чтобы одна часть салфетки была выше другой, это тоже смотрится красиво. 

· С кольцом и лентой

- Этот декор салфеток интересен  для летнего сезона и отличается легкостью, можно даже сказать, легкомысленностью, яркостью. Замечательно, если в нем будет побольше озорства, поменьше серьезности. Ну и конечно, летняя сервировка без цветов просто немыслима! 
Другие способы попробуете самостоятельно. Я вам раздаю схемы, которыми вы можете воспользоваться в домашней обстановке. Красивых и уютных летних застолий!      (Сл.№ 9,10) 
Мы с вами говорили о полотняных салфетках, а что же бумажные? Какова их роль в нашей жизни?

Сегодня торговля предлагает нам с вами огромный выбор этой продукции…            ( Сл. № 11)                                                            
Впервые бумажные салфетки предложил использовать на торжественном обеде, приуроченном к ежегодной встрече производителей бумаги, английский фабрикант Джон Дикенсон 9 июля 1887г.
С тех пор прошло много лет. Салфетки актуальны и востребованы.
Их назначение аналогичное, только при сервировке не нужно разрезать в целях экономии.  А если и будем разрезать их, то только для творчества. 
В наше время невероятно развилась мода на вещи «ручной работы», на уникальные подарки, элементы интерьера и одежды. И вот, поддавшись этому свежему веянию, мы начинаем с досадой обнаруживать, что делать красоту своими руками не всегда получается. Для чего-то не хватает терпения, для чего-то навыков, да и времени маловато, а так хочется лучших, эксклюзивных вещей. 
Тогда декупаж как раз для Вас!  Декупаж – это аппликация, но аппликация особенная – покрытая лаком, она выглядит, как роспись. 

Слово decoupage французского происхождения, обозначает «вырезать».              ( Сл. № 12)
Следовательно, техника декупажа - техника украшения, декорирования, оформления с помощью вырезанных бумажных мотивов. Такая техника украшения была изобретена китайскими крестьянами в XII веке, именно они сделали тонкую красочную бумагу и стали украшать с ее помощью различные предметы. В Европу эта интересный метод декорирования пришел в XVII-XVIII веках вместе с красивой лаковой китайской мебелью, когда там появилась мода на «Восток». Продавцы не могли удовлетворить огромный спрос, и  началось производство подделок. И техника декупажа распространилась по всей Европе. Развившееся течение ничем не уступало китайской технике.  Декупаж использовали в своих работах даже знаменитые художники, такие как Матисс и Пикассо.  В настоящее время самым популярным материалом стали трехслойные салфетки, поэтому во многих языках декупаж получил название – салфеточная техника.  

Итак, казалось бы, а что можно украсить бумажными салфетками? 
На самом деле всё, что Вашей душе угодно! Любая, даже самая невзрачная вещица перерождается в новую великолепную, в настоящее произведение искусства. 
Это могут быть горшки для цветов, посуда, свечи, книги, музыкальные инструменты, шкатулки, сосуды, флаконы, мебель, т.д. и т.п.                                                                        ( Сл. № 13, 14)
Даже одежда и обувь может быть украшена Вами на свой вкус. Дерево, кожа, текстиль, керамика, металл, гипс, картон  - любые поверхности поддаются чудесным преобразованиям. 
Единственное, что надо учесть (!) - они  должны быть однотонными и не слишком темными, затем чтобы просвечивающийся рисунок, вырезанный из салфетки, был хорошо виден. 
Заканчивается лето, впереди осень. Может она нам подарит много солнечных тёплых дней, а может зальёт осенними дождями. И мне хочется, чтобы от нашей встречи остались приятные воспоминания и работы, наполненные теплом, светом и напоминающие о лете, о солнце…
Солнце в изобразительном искусстве всех веков было символом добра, знаком света, разгоняющего тьму. Я предлагаю вам сегодня украсить вот эти на первый взгляд скучные салфетки символом солнца – подсолнушками - символом того, что все наши желания и дела должны быть направлены к Праведности, подобно тому, как подсолнечник устремляется к солнцу.                                                                                                                           (Сл.№ 15)
4. Практическая работа.  «Летнее настроение за пол часа»  
Что нам потребуется? 

- объект декорирования  - полотняные салфетки, однотонные;

- трехслойные бумажные салфетки  с рисунком, клеящее средство или текстильный клей (если мы собрались работать с тканью);

- плоская кисть средней жесткости из синтетики (т.к такой кисточкой удобнее расправлять рисунок на ткани);

- небольшие ножницы (лучше использовать небольшие заостренные ножницы с закругленными концами, такими ножницами удобно вырезать небольшие детали из тонкого материала).

                                                                                                                                                (Сл.№ 16)

а) Перед началом работы проводится подготовка поверхности декорируемого  предмета. Подготовка текстильной поверхности выполняется при необходимости. Она сводится к обыкновенной очистке ткани от пыли, а также к грунтовке поверхности, например, при помощи акриловой краски. Грунтовка акрилом полезна в том случае, если ткань цветная или содержит какой-либо оттенок, а вам хочется, например, нанести рисунок на белую основу или основу, затонированную по вашему желанию.
б)  Вырезаем тот элемент узора какой нам нужен (в нашем случае подсолнухи). Сначала вырезаем по кругу, затем лепестки  - аккуратно, острыми ножницами. Если рисунок слишком мелкий и тонкий для вырезания, то вырезаем только крупные элементы, а мелкие подрисовываем тонкой кисточкой. 
Разделяем нашу салфетку на слои (нам нужен только верхний слой).

в)  Наносим каплю клея на ткань (в центр предполагаемого цветка), прикладываем на каплю мотив, затем кисточкой наносим клей на мотив.  Придерживая одной рукой мотив, другой расправляем кисточкой все складочки и пузырьки. Пропитываясь, салфетка начинает растягиваться, поэтому действовать надо очень осторожно. Приклеивание следует начинать от центра мотива. 
г) Салфетка должна полностью пропитаться клеем. 

Оставляем все это как следует высохнуть. СОХНУТЬ ДОЛЖНА МИНИМУМ СУТКИ!!!
Ускорим и подсушим феном. Закрепляем наш результат не очень горячим утюгом через  тряпочку! 
Если Вы решили использовать в работе акриловые краски для ткани, то дорисовываем все необходимые элементы, делаем работу завершенной. 

III. Итог урока. 

«На какие вопросы вы бы хотели получить ответы?».
 Если вы собираетесь работать с твёрдой поверхностью - бумага, дерево и подобные поверхности, тогда вам потребуется:

Лак для декупажа
Вы можете использовать глянцевый, матовый лак, лак с тройным блеском и с алмазным блеском, на основе акрила, в зависимости от того, какого эффекта Вы хотите добиться. А есть специальный глянцевый лак на водной основе для того, чтобы вещь можно было использовать на улице. Лаки не желтеют со временем, не пахнут, на поверхности декорируемых предметов не остается следов от кисти. 

Лаки с разными свойствами: 
- одноэтапный кракелюрный лак на акриловой основе  (этот лак после высыхания трескается, создавая эффект "под старину"), двухэтапный кракелюрный набор (Antik I, Antik II, лак с блестками, радужный лак, патинирующие лаки и краски на разных основах (масло и акрил).
Так же Вам могут пригодиться:  

Акриловые краски. 
Они быстро сохнут, легко накладываются, не растворяются в воде после высыхания, имеют широкую цветовую гамму (110 базовых оттенков) и различные эффекты (с блестками, металлическим эффектом, алмазным блеском, т.д. и т.п.). 

 - А напоследок я скажу:
· “Гостю – почёт, хозяину – честь”. 

· “Гость – доволен, хозяин – рад”.                                                                                (Сл. № 17)
Вы заметили, как поникла природа? 
Скоро осень и начало учебного года! 
Лёгкая прохлада с утра раннего — 
С деревьев кружат листы… 
Поздравляю с  Днём знаний: 
Снова в школу собирайтесь вы! 

          Не хочется? А почему?

Лета телу не хватило, что ли, 
И мозгам, чтоб отдохнуть сполна? 
Нет: уже соскучились по школе — 
Даже снилась в августе она! 

Пусть работа ваша  будет светлой, звездной 
И удастся больше вам достичь.

Мне же остаётся на прощание
От души вас всех поблагодарить!

Наглядные пособия и оборудование: 
- диск со слайдовой презентацией;

- схемы складывания салфеток;

- полотняные салфетки 40*40; 

- набор бумажных  салфеток с рисунком;

- заготовки для салфеток; 

- ножницы;

- кисточки;

- текстильный клей или клеящее средство для «декупажа»;

- бокалы;

- ленты, кольца для штор. 
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Приложение 1

«Шапочка»
1. Салфетку сложить по линиям сгиба (свободные углы справа).

2. Левый нижний угол перегнуть по диагонали к правому верхнему. Получился треугольник.

3. Нижние углы отвернуть назад и завести друг за друга.
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CajieTKy CI0XKHTH B KBAAPAT 10 JHHHAM cruba (cBOGOIHBIE YIJIbI BBEPXY CIpaBa).
Yro. BepxHero cJiosi OTBEPHYTh 110 THATOHAJIH, JIHHHIO Cruba 3aMsTh, PACHIPABHTD.
YroJ1 BepXHEro cJiosi OTBEPHYTH K HEHTPY JHHHH cru6a, 3aTeM 110 JINHAH CrH6a BHH3.

Casiderky CA0KHTH MONOIAM IO MYHKTHPHOH JIMHAH.

Tpeyzonbnuku:
i, Canderky CI0KUTH B KBaJpaT 10 JJHHHAM cruba (cBoOoaHbIE YIJIbI BBEPXY cmpasa).
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Canderky CJI0KHTH 10 THATOHAIH, CTH0 HaBepXy.

BoxoBbIe YIJIbl CI0XKHTH ¢ HHAKHAM YIJIOM.

CBo0oIHBIE YIJIbI OTBEPHYTh HaBepPX.

Huxuuii crud candeTKn OTBEPHYTh HA3a] HABePX NPHOIH3HTEILHO HA 2 CM.
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2. 'Yro, BepxHero cJiosi OTBEPHYTH [0 JHATOHAIH BHH3, JIHHHIO Cruba 3aMATh
YroJi BTOpOro ¢Jiost 0TBEPHYTH BHA3 K IIEHTPY, 2 HIGKHHI HA3a/X K HEHTPY.

Huxane yriibl OTBEPHYTH HA3 M 3aNPABHTH OMH B Apyroii (kak B «[llanouke»).
JBa ¢cBOGOXHBIX BEPXHUX KOHIIA 3aNPABHTH IO/ OTOTHYTHIH Kpai.

SN

Booanasa nunusa

L,

Lol

Canderky pacnpaBHThb.
Bce 4 yria coequHHATH B HEHTPE.
CajideTKy HOBepHYTh 00paTHOH CTOPOHOM H COEIMHUTH BCE YIJIbI B IIEHTPE.

W\

IIpunepxupas canderky B NeHTpe, BHITAHYTH Bee 8 yriloB HaBepX. B ueHTp MNOJIOKHATD

MaJIeHbKYI0 OYyJIOUKY.
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Уголок верхнего слоя отогнуть вниз.
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1. Cajperky pacnpaBuTh H3IHAHOYHOH CTOPOHOH BBEPX, BCe 4 VIUIa COCAHHHTD B LEHIPE.

2. Emé pa3 coeIMHHTb B HeHTpe Bee 4 yr.a.

3. AKKYPAaTHO NEPEBEPHYTH CANPETKY, CA0KHTH Bee 4 VIla K IEHTPY.

4. Mpuaepxusan cajipeTKy B HEHTPE, BbITHHYTH Bee 4 VIIa HABepX, PACHPABJIAS KAK JIENECTKH.

«Tw.abnan»
1. Caoxarb caiaderky nonojiam, crud BBepxy.
2. .leBblil M HPABBIA VI.Ibl 0OTBEPHYThH BREPX K UEHTPY, MOJYHHIICH TPEYT0bHHK.
3. llepeBepHYTH TPEVI0.IbHHK, CTHObI BHH3Y.
4. JleRblil B NPABBIH VI.Tbl OTBCPHYTb BHH3 K UEHTPY, OHH ONVCTHTCH HHKE JIMHEH cruda caiigerkn.
5. MoavveHHblil TPEYIOILHHK CJAOKHTH LOI0JIAM - VILIOM BHH3.
6. CKpYTHTE CTOPOHBI KPYTOM H 3alipaBble B 00Ka.1.
— .
«bymon»
1. C.0kunrb caleTKY 10M0/1aM 110 AMAI OHAJIM, CIHD 1OPH3OHTAIBHO, BHU3Y.
2. .lerblii ¥ PaBBIi VIJIbI 33BEPHYTh BBEPX K UeHTPY. HUKHHH Y1'0i1 COCAHHMTD ¢ BEPXHUM.
3. HuskHuii VIo.l 0TBECTH HA 2 0T BbICOTH] BHM3 Ha3a)l. IeBblit M IpaBblii VIIbl 3aBECTH .1PYVI 34

Apyra, kak B «Hlanouke».
4. _IBa cBOGOAHBIX BEPXHHUX KOHUA 3ABECTH HO 0601 0TOTHYTOT0 HHAKHE1' 0 Kpas.

o

(








«Диагональ»
1. Салфетку сложить в квадрат по линиям сгиба (свободные углы вверху справа).

2. Угол верхнего слоя отвернуть до диагонали, отвернуть вниз влево.

3. Салфетку сложить пополам по пунктирной линии, треугольником  на лицевой части.



«Французская лилия»
7. Салфетку сложить по диагонали, сгиб вверху.

8. Левый и правый угол сложить с нижним углом.
9. Свободные верхние углы отвернуть наверх.

10. Нижний угол салфетки подвернуть сначала пополам, потом ещё раз пополам.

11. Нижние углы отвернуть назад и заправить один за другой ( Как в «Шапочке»).

12. Два свободных верхних конца завести под обод отогнутого нижнего края.





«Артишок»

1. Салфетку расправить изнаночной стороной вверх, все 4 угла соединить в центре.

2. Ещё раз соединить в центре все 4 угла.

3. Аккуратно перевернуть салфетку, сложить все 4 угла к центру.

4. Придерживая салфетку в центре, вытянуть все 4 угла наверх, расправляя как лепестки.




«Тюльпан»
1. Сложить салфетку пополам, сгиб вверху. 

2. Левый и правый углы отвернуть вверх к центру, получился треугольник. 

3. Перевернуть треугольник, сгибы внизу.

4. Левый и правый углы отвернуть вниз к центру, они опустятся ниже линии сгиба салфетки.

5. Полученный треугольник сложить пополам -  углом вниз. 

6. Скрутите стороны кругом и заправьте в бокал.



«Бутон»
1. Сложить салфетку пополам по диагонали, сгиб горизонтально, внизу.

2. Левый и правый углы завернуть вверх к центру. Нижний угол соединить с верхним.

3. Нижний угол отвести на ½ от высоты вниз назад. Левый и правый углы завести друг за друга, как в «Шапочке».

4. Два свободных верхних конца завести под обод отогнутого нижнего края.
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